

«У войны не женское лицо»

70 лет тому назад закончилась Великая Отечественная война. Для мировой истории это, может быть, краткий миг, а для людей – целая жизнь. Время летит, как ветер. Годы текут, как реки. Но как утесы, стоят герои. Бессмертен их подвиг. Потому что залогом их бессмертия стала наша память. Пусть она всегда хранит былое. Память нужна не только тем, кто выстоял, ещё нужнее она нам – молодым, чтобы мы знали, что такое жизнь и смерть, война и мир и какой ценой достигается свобода. Свободу надо беречь. Ложь и беспмятство рождает людей и без роду и племени, без памяти и родства, людей, недостойных свободы. Я хочу рассказать о маме моей мамы: Никифоровой Марии Григорьевне, простой русской женщине, на долю которой выпало много испытаний, лишений. Но даже сейчас, в свои 93 года, она умеет радоваться жизни и любить людей и свою семью. Родилась Мария в 1922 году, в селе Согорном, Доволенского района. Она была пятым ребенком у своей мамы, и восьмым у отца. В скором времени мама умерла, отец женился снова, бабушку забрала себе сестра матери, Прасковья.



Семья Свищевых 1930-40 годах.

Когда началась ВОВ, Мария с теткой жили в Новосибирске, училась в школе. Всем прислали повестки на работу, в Новосибирск, приходило много эвакуированных заводов, Мария попала на Таганрогский военный завод: 179 Комбинат, завод №1. Строили цеха, девушки носили воду, парни заливали цемент, ждали станки, оборудование. После делали снаряды для дальнобойных орудий.

У моей бабушки было пять братьев: Свищев Антон, Илья, Григорий, Иван, Федор и

